

不忘初心 行稳致远

游 苏 宁

中华医学会继续教育部,100710,北京

摘要 中国的科技期刊曾经不缺独立和自信,但目前科技期刊改革的步伐太急且对期刊的期望值过高,尤其是太过于重视外文期刊而忽视中文期刊,因此提出只有不忘办刊的初心,方能戒急用忍、行稳致远。

关键词 科技期刊;现状;思考

Stay true to the mission, go steadily and further// YOU Suning

Abstract As a senior journalist, the author expressed his personal opinion on the status quo of Chinese scientific-technological journals which was too hasty in reform with unrealistic expectations, especially in putting too much efforts on journals not in Chinese rather than those in Chinese. Therefore, the author pointed out that only staying true to the mission when we started with, can we go steadily and further.

Keywords sci-tech journal; current situation; reflection

Author's address Department of Continued Medical Education, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.04.001

作为科技期刊的办刊人,一年之中何时为自己的节日?依笔者愚见,如今的办刊者中,办外文期刊者最为关注的时刻是每年6月底SCI指标发布的日子,而办中文期刊者尤为关注的是中信所及国内各种期刊数据库指标发布的时刻,似乎办刊人对期刊评价指标的翘首以盼远远超过了对办刊内容的关注和读者与作者对期刊的真实评价。最近拜读了北京大学陈平原教授的文章《不要整天追问中国大学为什么还不“世界一流”》^[1],深受启示,对比来看,陈先生在文中涉及的当今国内大学所遇到的问题与中国科技期刊所面临的状况惊人地相似。为此,笔者借用陈先生的思路,也对国人所办的科技期刊发表管见,以期抛砖引玉。

1 中国科技期刊的独立与自信

2015年全世界庆祝科技期刊诞生350周年之际,中国的科技期刊也拥有了223年的历史^{[2][4]}。就科技期刊的使命而言,1869年《Nature》在其创刊时就已经开宗明义:期刊拟实现的目标可以概述如下:1)将科学工作和科学发现的伟大成果展示在公众面前;推动科学的主张,在教育和日常生活方面获得更为普遍的认可。2)为帮助科学家本身,提供全世界自然知识各分支中取得的所有进展的早期信息,以及为他们提供一个讨论随着时间推移产生的各种科学问题的机会。平心而论,我国的

科技期刊是随着西学东渐而逐步发展起来的,但它并不是西方科技期刊的附属品。尤其从近代来看,在改革开放之初,为了有利于学习和借鉴,我国创办了一批专门介绍国外某一专科学术进展的综述类期刊,在医学领域中的国外医学系列期刊就是其典型的代表;不仅如此,为了更好地了解国际前沿科技发展的水平并加强与世界顶级期刊的联系与合作,也曾出版过国外名刊的中文版,由中华医学会编辑出版的《美国医学会杂志中文版》无疑是这一领域的先驱。然而,随着我国科技的飞速发展,科技工作者国际交流的日趋频繁,加之办刊人学术水平的提高,这类专门介绍他山之石的期刊逐渐完成了其历史使命,绝大多数已寿终正寝。与此同时,大批以报道我国科技工作者自己的科技成果、为国人学术交流提供平台的中文科技学术期刊如雨后春笋般破土而出,迅速发展至目前的4 000多种,有力地促进了国内外的学术交流和科研成果的宣传推广,中华医学会系列杂志等一批具有较高学术水平并拥有国际视野的中文期刊,通过加入本专业国际重要的数据库,凭借期刊的英文目次和每篇文章的英文摘要将国内的研究成果推向了世界。尤其是1893年创刊的《中华医学杂志》(英文版),以每年刊登数百篇英文全文的体量,为世界了解中国医学的水平打开了一扇窗。这一时期的中国科技期刊充满着我国科技工作者和办刊人的独立与自信。

2 中国科技期刊改革太急且期望太高

作为资深办刊人的笔者深知,一本名刊的打造绝非一日之功,期刊百年老店的光环是历代先哲和衷共济、勠力同心的结晶。然而,随着国际化和全球化的深入,中国的科技发展和科技期刊的改革,在目标虚高和急功近利思潮的影响下步入了不切实际的“大跃进”时代^[3]。一时间,为了“国际化”和一刀切的“转企改制”,对中国科技期刊、尤其是中文期刊的指责甚嚣尘上,各级主管部门不遗余力地通过拔苗助长等方式鼓励创办和大力支持英文期刊。无论是各级领导还是期刊管理者,窃以为其中绝大多数人对科技期刊的办刊规律和发展历程并无实质性了解,但言必称SCI,语必提影响因子,一律将毫无可比性的中国科技期刊与世界著名期刊进行比较,并试图通过推行各种带有明显刺激性的短期行为推高中国科技期刊的国际地位和影响力。目前国内各级期刊主管部门和学术

组织尤其是中国科协对中国科技期刊的重视程度已经达到历史巅峰,在这种恨铁不成钢的期待中,加上多部委携手实施的中国科技期刊国际影响力提升计划的强力推进,近年来我国英文科技期刊无论在数量上还是在期刊评价指标上都足以让有关领导认为物有所值,但当前这种失之偏颇的政策导向,对绝大多数中文科技期刊却带来了优秀稿件外流和杰出编辑人才流失的双重伤害^[4]。不仅如此,目前国内影响因子较高的英文期刊,在国家各级资助中获得了大量资金,与囊中羞涩的中文期刊相比存在天壤之别。如果我们真正出于公心地计算一下这种对英文科技期刊改革大跃进中的投入产出比,就会发现这种慷慨地倾国家之囊的举措所获得的收益仅仅满足了极少部分人的虚荣心和私利,绝不会对广大的中国科技期刊起到引领和表率作用。就像中国足球一样,底层的水平上不来,顶端肯定也会出问题。有鉴于此,笔者非常赞同陈平原先生的高见:教育实验必须小心翼翼,特别忌惮连续急转弯。宁肯胆子小一点,步子慢一点,追求的效果是“移步换形”,而不应该是“日新月异”^[1]。举一反三,窃以为对中国科技期刊的改革,又何尝不是如此。如今政策主导下的中国科技期刊,也正是走一条无关“本土情怀”、急速“与国际接轨”的“国际化”道路上。但实践证明,“如果‘以洋为尊’‘以洋为美’‘唯洋是从’,把作品在国外获奖作为最高追求,跟在别人后面亦步亦趋、东施效颦……绝对是没有前途的!”^[5]。

3 不忘初心方能力戒好高骛远

作为一位从编逾 30 年的编辑,窃以为当下是中文科技期刊办刊人承受内忧外患压力最大的时期^[3]。随着国际科技交流的频繁和渠道的日益顺畅,国内科学家有更多的机会通过全球顶级期刊展示自己的研究成果,这种现状导致了国内期刊高质量稿件的匮乏,势必出现巧妇难为无米之炊的尴尬局面。就在我们投入重金打造具有国际影响力的英文期刊之际,笔者建议有关部门是否也可以再次弘扬“两弹一星”精神,通过倡导和鼓励中国的科学家用自己优秀的研究成果来鼎力支持中国的科技期刊呢?我们深知,科学无国界,但科学家有自己的祖国,只要有一部分科学家愿意将投向国际名刊的稿件用以支持国内期刊,就足以满足国内顶级期刊的需求。要想中国的科技期刊步入世界名刊之列,这才是有关部门应该鼓励和提倡的切实有助于中国科技期刊腾飞的正本清源之举。

除了科技工作者的支持,办刊人不忘初心的努力同样必不可少。令人遗憾的是,如今不少办刊人似乎早已忘却我们出发时的初衷。放眼望去,国内与期刊有关的学术会议上,数据库收录期刊标准的推介会、期刊评价

指标的发布会、如何提高期刊评价指标的经验交流会等,办刊人对其趋之若鹜,会场常常是熙熙攘攘,人满为患;而如何办好高质量学术期刊的经验分享会、有关期刊编辑质量的分析会等,与会者多半寥寥无几,门可罗雀。毋庸讳言,正是在这种错误的办刊导向和浮躁思潮的影响下,部分中国的科技期刊完全背离了办刊的初衷,编辑出版质量出现了明显下滑,已经出版的刊物中前所未闻且贻笑大方的低级错误层出不穷。针对这种严峻的现状,如何传承并践行出版业前辈的工匠精神,笔者认为我们应铭记邹韬奋先生的名言:“杂志一个错字都没有,在实际中也许做不到,但是我总是要以此为鹄的,至少能使它的错字极少。”^[6]

最近中国新闻出版界隆重纪念邹韬奋先生 120 周年诞辰,韬奋精神已经成为我国新闻出版事业的一面旗帜。作为 10 年前第 9 届“韬奋出版奖”的获得者,笔者以为当前科技期刊办刊人更应该弘扬韬奋精神^[6]:1)永远热爱自己的国家和民族;2)以读者利益为中心,竭诚为读者服务;3)确定办刊宗旨,形成内容特色;4)坚持创新精神;5)倡导甘于奉献的精神。通过认真学习,笔者认为,当前部分期刊奉行的那种偏离办刊初衷的急功近利之举,或许能使得部分人在一时间声名鹊起,名利双收,但作为一名恪守以“双高”“双效”“双爱”^[2]为办刊目标的期刊人,只有不忘初心,牢记科技期刊“在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中的重要作用”^[7]的宗旨,才能力戒好高骛远,在有中国特色的期刊发展之路上行稳致远。

衷心感谢资深办刊人陈浩元编审的有益讨论。

4 参考文献

- [1] 陈平原. 不要整天追问中国大学为什么还不“世界一流”[J/OL]. 探索与争鸣, 2014(9)[2016-07-12]. <http://learning.sohu.com/20160705/n457934336.shtml>
- [2] 游苏宁, 陈浩元. 立足本土力挺主业 面向世界勇立潮头[J]. 编辑学报, 2015, 27(1)
- [3] 游苏宁, 石朝云. 我国科技期刊的内忧与外患[J]. 编辑学报, 2011, 23(3):189
- [4] 游苏宁. 网络时代 秉烛前行[J]. 编辑学报, 2015, 27(6):511
- [5] 习近平. 在文艺工作座谈会上的讲话[EB/OL]. [2016-07-12]. <http://culture.people.com.cn/n/2015/1015/c87423-27699235.html>
- [6] 聂震宇. 韬奋精神六讲[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店, 2015:22
- [7] 教育部, 国家新闻出版广电总局. 关于进一步加强和改进高校出版工作的意见[A/OL]. [2016-07-12]. <http://china.caixin.com/2015-03-13/100780840.html>

(2016-06-30 收稿;2016-07-15 修回)